

# Församlingsinstruktion



## för Träslövs församling

Församlingen ingår i Varbergs och Falkenbergs kontrakt i Göteborgs stift

Kyrkofullmäktiges godkännande,  
datum och paragraf: 2025-05-13: §19

Kyrkoherdens godkännande,  
datum: 2025-05-13

Församlingsinstruktionen utfärdad av domkapitlet i  
Göteborgs stift;  
datum och paragraf: 2025-09-03: § 96



**Svenska  
kyrkan**

Träslövs  
församling

## Presentation av församlingen

Träslövs församling är en del av Svenska kyrkan, i Göteborgs stift. Som sådan vill vi stå i kontinuitet med Svenska kyrkans tro, lära och tradition. Svenska kyrkan är en episkopal folkkyrka i evangelisk-luthersk tradition, och Träslövs församling ska fira gudstjänster och bedriva övrig församlingsverksamhet på ett sådant sätt att alla känner igen det vi gör som just Svenska kyrkan. Vi strävar efter att vara en kyrka för och med alla.

Vid utgången av 2023 hade vi en folkmängd på 7595 personer, varav 5160 var medlemmar, dvs. 67,9 %.

Församlingen är geografiskt placerad så att den rymmer såväl fiskeläge som stad och landsbygd. Vi arbetar främst utifrån våra två centra, nämligen Träslöv och Träslövsläge. Församlingen har en relativt stark ekonomisk situation och vi upplever att vi har bra förutsättningar att bedriva församlingens verksamhet. Våra fastigheter tas väl om hand och de används alla dagligen. Vi har glädjen att ha kompetent och engagerad personal, likaså förtroendevalda.

Efter pandemin ser vi att deltagandet i gudstjänster och övrig församlingsverksamhet har ökat. Vi har ett rikt musikliv, körer finns för olika åldrar och smak.

### Vår vision – För Jesus i tiden!

Vår vision hjälper oss att hålla ett gemensamt fokus på vad som är församlingens väsen och uppgift. Församlingen är platsen där Gud möter oss människor i tid och rum, som den barmhärtige Fader vi lär oss känna genom Jesus, i den helige Ande. Allt i församlingen handlar om Jesus, som är vårt centrum, vår ledstjärna, vår trygghet och Frälsare. Jesus Kristus är densamme, igår, idag och i evighet (Hebr. 13:8). Träslövs församling har i uppgift att visa på Jesus, och att göra det på ett sådant sätt som kan fungera för varje given tid och för varje nytt sammanhang. Så även om Jesus alltid är densamme, så behöver vi som kyrka och församling ständigt söka nya vägar att förstå vår egen samtid för att där och då kunna göra folk till lärjungar (Matt.28:19).

## Omvärldsanalys

### 1. Demografi och målgrupper

Framtidsprognoserna i Varberg är att befolkningsmängden kommer att öka i framtiden. Bland annat planeras det för flera nybyggnationer av både småhus och flerfamiljshus inom församlingens gränser. På sikt räknar vi alltså med fler invånare, och vi ser inte minst att barn och deras familjer blir fler. Totalt antal nyfödda i församlingen har legat på en ganska stabil nivå sedan 2015 med i snitt ca 55 per år. Av dessa har vi döpt cirka 40.

Av 115 15-åringar har vi konfirmerat ca 65 per år.

Samtidigt finns förstås också många pensionärer, som i sin tur är i olika skeden i livet.

**Utmaning:** Att anpassa verksamheten för att attrahera och engagera både barnfamiljer, ungdomar och äldre som har väldigt olika livssituationer och behov.

### 2. Livsstil och tidsprioriteringar

Många i församlingen lever hektiska liv med hög levnadsstandard. De är upptagna med skola, arbete och fritidsaktiviteter, vilket gör det svårt för dem att prioritera församlingens aktiviteter.

Å andra sidan finns också den gruppen där man i stället har väldigt lite som händer i livet, och där kyrkans gemenskap ibland är den enda mötesplats man har utanför hemmet.

**Utmaning:** Att hitta sätt att möta människor där de är i sina liv och erbjuda aktiviteter som fungerar för de olika behov som föreligger.

### 3. Intresse för kärnan i kristen tro

Det finns ett växande intresse för den kristna trons kärna, särskilt bland ungdomar och unga vuxna. Vi ser tydligt nu, att unga människor söker sig till både gudstjänster och samtalsgrupper.

**Möjlighet:** Församlingen kan utveckla flexibla och interaktiva former av undervisning och gudstjänster, kanske mindre och mer personliga samlingar eller digitala plattformar, som appellerar till dem som söker djupare förståelse för sin tro.

### 4. Sociala och existentiella välmående frågor

Trots den generellt höga levnadsstandarden i området, upplever många människor stress och psykisk ohälsa. Oro över samtidens många problem på global nivå, såsom krig, klimatkris, förändrade maktbalanser i världspolitiken med mera, tröttar människor till både kropp och själ. Vi ser också att materiell framgång inte alltid leder till inre frid eller lycka. Här kan församlingen fylla en viktig funktion som en plats för själslig reflektion och återhämtning, särskilt för dem som upplever att de saknar tid och balans i sina liv.

**Möjlighet:** Församlingen kan positionera sig som en fristad för inre lugn och själslig hälsa, och erbjuda program som retreat, själavård eller samtal som hjälper människor att hantera stress eller tristess, och hitta mening och hopp i vardagen.

### 5. Kulturella och sociala evenemang

Det är relativt lätt att samla människor till kulturella och sociala verksamheter. Vi ser att detta är viktigt och fyller flera behov för människor, såsom gemenskap, fest, glädje, känsla av hopp och mening.

**Möjlighet:** Församlingen kan använda dessa evenemang som en inkörsport till kyrkans övriga verksamhet genom att integrera mer kristna element (som samtal, bönestunder, korta reflektioner), samt tydligare bjuda in till verksamheter där människor kan växa ytterligare i tro.

## Pastoralt program

### Gudstjänst

Vi har två kyrkor i församlingen, Träslövs kyrka och Träslövsläge kyrka. Gudstjänsterna i dessa kyrkor har lite olika karaktär. Om Träslövsläge kyrkas gudstjänstliv präglas av det traditionella, så är gudstjänstens utformning i Träslövs kyrka mer modern. Naturligtvis sker allt i trohet mot kyrkohandbokens ordningar för gudstjänster.

Det är roligt att se att också nya människor söker sig till båda dessa uttryckssätt för hur man kan fira gudstjänst i Svenska kyrkan.

De kyrkliga handlingarna ser vi som en av kyrkans viktigaste kontaktytor med människor. Därför är vi måna om att genomföra dessa på ett sådant sätt att de ytterligare stärker människors känsla av tillhörighet i kyrkan.

Några saker som vi fokuserar på är dessa:

- Tillgänglighet
  - Gudstjänsttid och gudstjänstform behöver upplevas tillgängliga för församlingen
  - Traditionella former varvas med nya former
  - Barnen behöver ges plats och utrymme, t.ex. genom söndagsskola

- Innehåll
  - Gudstjänsten ska vara bibelcentrerad, själavårdande och aktuell
  - Bönens Ande ska vara verksam, så att gudstjänsten blir ett levande möte med Gud
  - Man ska kunna känna igen sig och vara trygg i gudstjänsten
  - Gudstjänstens olika moment, såsom predikan, musiken, förbön, ska vara noga samplanerat till en enhet
- Gemenskap
  - Gudstjänsten ska utformas så att församlingen upplever sig som en gemenskap inför Gud
  - Före och efter gudstjänsten ska möjlighet finnas för samtal och möten med varandra
  - Man ska vilja komma tillbaka, och dessutom vilja ta med sig vänner till kyrkan
  - Många ska göras delaktiga i genomförandet av gudstjänsten
- Musiken
  - Musikens betydelse i allt gudstjänstliv är av avgörande betydelse. Här eftersträvas en balans mellan tradition och förnyelse, alltid med högt ställda krav på kvalitet.

### Undervisning

Uppdraget är att förmedla det budskap om Jesus som leder människor fram till en tro, och till ett liv som präglas av denna tro. Bibeln och kyrkans bekännelse är alltid utgångspunkten. Samtidigt är det viktigt att människor får dela med sig av sina egna erfarenheter och frågor om livet och tron. Då uppstår själva kontaktytan mellan det som är givet i uppenbarelsen å ena sidan, och människors hjärtan å andra sidan.

Församlingens undervisning sker i tre huvudsakliga varianter.

- Grundläggande undervisning
  - Vi berättar bibelns berättelser för barn, ungdomar och vuxna
  - För allmänbildningens skull, för att förstå sina kulturella rötter
  - För att Guds levande ord föder tron hos den som lyssnar
  - Denna typ av undervisning sker ibland i dramats form, t.ex. på familjedagar, läger, barngrupper, ungdomsgrupper och Messy Church
- Fördjupande undervisning
  - Det är viktigt att rusta kärntruppen, de som sedan länge levt ett trons liv. Det finns ett uttalat behov hos dessa om att få tillfällen till fördjupning, dels för sin egen skull, dels för att känna sig bättre rustad för att berätta om sin tro för andra.
  - Denna typ av undervisning sker i predikan, enskilda samtal och genom olika studiegrupper och föredrag
- Musiken
  - Musik, såväl med som utan ord, har förmågan att tränga ned på djupet av människans själ, och det gör musiken till ett mycket starkt redskap i uppdraget att undervisa om kyrkans tro
  - Musik är inbjudande och blir därför för många vägen in till församlingens verksamheter
  - Musiken är gränsöverskridande, den når människor i alla åldrar, av alla språk och kulturer osv. Den hjälper också många att våga ta steget över från tvivel till tro

## Diakoni

Diakoni är tjänsten för medmänniskan. För församlingen är denna tjänst både ett uppdrag från Gud och ett kvitto på äktheten i det vi är och gör som kyrka. Vårt diakonala uppdrag innebär att vi söker reda på var behoven finns – vilka är de utsatta? vilka glöms bort? finns det barn och ungdomar som har det besvärligt i sitt hem eller i skola? - och hur vi kan möta upp dessa? Människor i Träslövs församling har det i allmänhet bra ställt, materiellt sett. Samtidigt finns det naturligtvis människor som är ensamma, sjuka, lever i trasiga relationer, har beroendeproblematik med mera.

I Träslövs församling står diakonin på två ben:

- Enskilda möten
  - ensamma, sjuka, sörjande med flera erbjuds samtal och stöd, utifrån det behov de just nu har i sina liv
  - församlingens präster och diakoner deltar i beredskapen vid Sjukhuskyrkan i Varberg
  - genom medel i Träslövs församlings diakonala gåvofond kan tillfälliga behov tillgodoses
- Gemenskapssamlingar
  - det ordnas med mötesplatser i församlingen dit man kan komma för att få mänsklig gemenskap, bli sedd, få uppgifter, bidra till kyrkans liv
  - vid sådana samlingar är ofta musiken betydelsefull som bärare av tröst och hopp

## Mission

Vi uppfattar mission som att vi som församling har fått ett särskilt uppdrag i vår bygd. Att Gud kallar oss att ständigt hitta nya sätt att berätta om Jesus och vilken betydelse mötet med honom kan få i en människas liv. Vi vill att detta uppdrag, denna mission, ska präglas av frimodighet.

- Framodighet i att låta Jesus själv berätta om Gud, alltså att lita på evangeliets egen inneboende kraft att skapa tro
- Framodighet att be. Här menas framförallt frimodighet att lära människor att be, att själva komma i kontakt med Gud och förenas i samtal med honom.
- Framodighet att använda musiken som bönespråk
- Framodighet att vara tyst inför Gud, att hjälpa människor att bli så stilla att det görs utrymme för att höra Gud

## **Prioriterade områden**

### Barn och familj

Vi är övertygade om att det är viktigt för barn i vår tid att komma i kontakt med andligheten, bön, bibelberättelser, kyrkorum, kristna sånger och psalmer, och annat som finns i kyrkans tradition och liv. Målet är att kunna erbjuda detta på ett sätt som upplevs som lustfyllt och meningsfullt för barn och familjer. Målet är också att barn och familjer ska känna att församlingen är deras. Vi vill bygga relationer och förtroenden så att Svenska kyrkan blir en självklar del av deras liv, både nu och senare i livet.

### Ungdomar

Vi upplever ett ökande intresse hos ungdomar och unga vuxna när det gäller kristen tro. Det kan säkert bero på flera saker. Dels kan det vara frukten av många års träget konfirmandarbete, dels kan det bero på att tiden som vi lever i är så osäker och otrygg att unga människor söker trygghet i tro och andlighet i högre grad än tidigare. De enkäter som konfirmander och deras föräldrar har fått svara på efter avslutad konfirmandtid visar tydligt på allt detta. Vi önskar att ungdomarna utvecklas och växer i tro och tar ansvar för den egna trosutvecklingen, att de blir starka och självständiga i sin tro och utvecklar ett personligt lärjungaskap. Detta kan ske genom aktiviteter som erbjuds och/eller som ungdomarna själva tar ansvar för. Det är också en målsättning att ungdomarna får se och uppleva att det finns andra kristna ungdomar på andra platser, så att det börjar formas en förståelse för styrkan i gemenskapen och variationen i kyrkans tro och liv.

### Trygga miljöer

Bakgrunden till att vi valt detta som ett prioriterat område är att vi under ett par år fört samtal om vikten av alla som har kontakt med eller befinner sig i församlingens verksamhet ska få känna sig väl bemötta, respekterade och välkomnade. Alla behöver inte tänka lika om allt, inte heller vara och göra likt alla andra, men alla är lika mycket värda och lika viktiga i Guds familj. Var och en ska känna sig trygg i att man hör hemma i kyrkan och församlingens verksamhet. Målet är att personal, förtroendevalda och ideella medarbetare, ja egentligen alla, ska ta denna värdegrund till sitt hjärta på ett sådant sätt att det märks att atmosfären i Träslövs församling är icke dömande, välkomnande och öppen för alla.

## **Barnkonsekvensanalys**

I Träslövs församling tar vi fasta på barnkonventionens grundläggande principer:

1. Förbud mot diskriminering
2. Barnets bästa i främsta rummet
3. Rätten till liv och utveckling, även andligt växande
4. Rätten att få komma till tals

Vi är noga med att alla barn ska bli sedda, att lära oss deras namn, att lyssna aktivt på vad barnen har att säga och ta reda på vad de har för önskemål i verksamheten. När det gäller de yngre barnen är ofta föräldrakontakterna viktiga för att vi ska förstå hur vi möter barnen på bästa sätt. När det gäller de äldre barnen brukar vi ibland göra enkäter för att få veta mer om deras önskningar och behov.

I samband med budgetarbete och andra beslut som kan beröra barnen är vi noga med att deras behov av säkerhet och trygghet sätts i första rummet.

## **Regler som domkapitlet beslutar om**

1. Domkapitlet har beslutat att huvudgudstjänst med nattvard firas minst 75 gånger per kyrkoår i Träslövs församling.
2. Domkapitlet har beslutat att ekumenisk huvudgudstjänst får firas tre gånger per år i Träslövs församling. De samfund som förutom Svenska kyrkan deltar är Romersk-katolska kyrkan, Ekumeniakyrkan, Pingstkyrkan, EFS och Frälsningsarmén.

3. I församlingen finns det för närvarande följande kyrkomusikerbefattningar: en organist, en kantor, en musikpedagog och en gospelkörledare.  
Domkapitlet har beslutat att minst en av församlingens kyrkomusiker ska vara organist.
4. Domkapitlet har beslutat att församlingen ska följa Svenska kyrkans riktlinjer för konfirmandarbetet.
5. Stiftsstyrelsen har beslutat att minst en (1) komministerbefattning ska finnas i församlingen. Just nu finns det två komministrar, där en arbetar mer i Träslöv och en mer i Träslövsläge.
6. I församlingen finns det två diakonbefattningar. En av dessa uppehålls nu av en diakoniassistent. Denne vigs till diakon i juni 2025, och då övergår han till diakontjänsten.
7. I församlingen finns följande kyrkor:  
Träslövs kyrka  
Träslövsläge kyrka
8. Kyrkornas nyttjande:  
Träslövs kyrka nyttjas 3,2 gånger i veckan.  
Typer av gudstjänster: mässor, gudstjänster, veckomässor, andakter, musikgudstjänster, familjegudstjänster, dop, vigslar, konfirmationer, begravningar.  
Träslövsläge kyrka nyttjas 3,4 gånger i veckan.  
Typer av gudstjänster: högmässor, gudstjänster, andakter, familjegudstjänster, tideböner, middagsböner, musikgudstjänster, dop, vigslar, konfirmationer, begravningar.  
Vi räknar inte med några nämnvärda förändringar på kort eller lång sikt när det gäller nyttjandet av kyrkorna.
9. Den språkliga mångfalden:  
Vid behov av språklig mångfald, t.ex. teckenspråk m.m., anlitas den kompetens som efterfrågas.
10. Församlingen har en handlingsplan för dop: JA  
Församlingen har en handlingsplan för konfirmandarbete: NEJ
11. Pastoratet har upprättat riktlinjer för begravningsverksamheten och tillställt stiftet för kännedom: JA